

Logistics

Залесский Б. Л.

Белорусский государственный университет

МИНСКАЯ ОБЛАСТЬ: КИТАЙСКИЙ ВЕКТОР ПАРТНЕРСТВА

В 2019 году белорусско-китайские отношения доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества продолжали интенсивно развиваться, демонстрируя впечатляющую динамику. Достаточно сказать, что «за январь-июнь этого [2019] года объем торговли между Китаем и Беларусью достиг \$2,053 млрд, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 22,3%, экспорт белорусских товаров в Китай возрос на 81,9%» [1]. В числе белорусских регионов, которые внесли свой немалый вклад в достижение таких показателей, следует назвать **Минскую область**, экспорт которой «в Китай за 9 месяцев текущего [2019] года увеличен более чем в два раза – с \$178 млн до \$367 млн (темпер роста – 206%)» [2]. Основу этих поставок составили калийные удобрения, а также мясная и молочная продукция таких предприятий столичного региона, как ОАО “Агрокомбинат “Дзержинский”, ООО “Велес-Мит”, ОАО “Смолевичи Бройлер”, КУП “Миноблмясомолпром”, ОАО “Минский молочный завод №1”, ОАО “Слуцкий сыродельный комбинат”. Такая позитивная экспортная динамика во многом объясняется тем, что уже практически все молокоперерабатывающие и ряд мясоперерабатывающих предприятий Минщины имеют разрешение на поставку своей продукции на китайский рынок. Поэтому за восемь месяцев 2019 года в Китай было отгружено мясомолочной продукции более чем на 17 миллионов долларов. И, судя по всему, масштабы этих поставок будут только возрастать.

Продолжает увеличиваться в 2019 году и объем прямых китайских инвестиций в экономику Минской области. Прирост их за девять месяцев этого года составил уже почти десять процентов, достигнув величины в 115 миллионов долларов. Основной их объем – более 90 миллионов долларов – привлечен за счет развития производства по сборке легковых автомобилей СЗАО ‘БЕЛДЖИ’. Но есть и другие интересные примеры.

В частности, в ноябре 2019 года в Солигорском районе Минской области открылась первая очередь завода ООО “Белкалий–Мигао”. Это не только первый совместный проект ОАО “Беларуськалий” и китайской компании Migao Corporation Limited, но и первый на белорусской земле завод по производству нитрата калия, продукцию которого предполагается продавать в страны Европейского союза, Турцию, Россию, Китай, а также выходить на рынки Северной Африки и Латинской Америки. Сегодня это предприятие с общим штатом сотрудников в 150 человек уже работает в круглосуточном режиме. Важно и то, что «на новые рабочие места трудоустроены в том числе 30 выпускников –технологов Солигорского горно-химического колледжа. Годовая мощность первой очереди нового завода составляет 80 тыс. т нитрата калия и 62 тыс. т гранулированных азотно-калийных удобрений» [3]. В течение ближайшего года должна быть завершена и сдана в эксплуатацию и вторая очередь завода “Белкалий–Мигао”, позволяющая довести годовую мощность предприятия до 160 тысяч тонн нитрата калия, который, напомним, помимо сельского хозяйства, успешно применяется также в металлургической промышленности, при производстве стекла, пиротехники и взрывчатых веществ.

Значимым событием для развития китайского вектора международного сотрудничества Минчины стало участие сразу пяти предприятий столичного белорусского региона во второй международной выставке импортных товаров и услуг China International Import Expo в Шанхае, состоявшейся в ноябре 2019 года. Одному из участников выставки – ОАО “Слуцкий сыродельный комбинат” – удалось даже заключить «договор поставки продукции на \$2 млн с корпорацией Greenland Group. Еще один документ был подписан с компанией Shanghai Pujiā Food Technology Co.» [4]. А китайско-белорусский индустриальный парк “Великий камень”, расположенный в Минской области, в рамках той же выставки в Шанхае зарегистрировал сразу двух новых резидентов – «НТООО “Спутниковая связь Евразии” (КНР), которое создаст в парке научно-исследовательский центр для разработки спутниковых систем коммуникации и контроля, а также ООО “Флекс-н-ролл Про” (Беларусь, США) с проектом в области промышленной полиграфии» [5].

Еще одним важным фактором, который способствует успешному продвижению предприятий Минской области на китайский рынок, является развитие эффективного межрегионального взаимодействия с партнерами в

Китае, в числе которых, прежде всего, следует назвать провинцию Гуандун, с которой в ноябре 2019 года белорусский столичный регион подписал дорожную карту сотрудничества на 2020-2021 годы. Этот документ, по мнению сторон, позволит сформировать общий рынок на принципах транспарентности и взаимной выгоды, а также усилит торгово-экономические связи. В числе главных целей здесь выделяется прямая кооперация регионов. В частности, речь уже идет о создании совместного молокоперерабатывающего предприятия в китайской провинции. А в китайско-белорусском индустриальном парке “Великий камень” может быть реализован проект, связанный с медицинской техникой. Речь идет о том, что китайское предприятие из провинции Гуандун, заинтересованное в данном проекте, «уже прошло сертификацию на Европейский рынок и заинтересовано в размещении производства в “Великом камне”. <...> Это будет масштабный и значимый проект не только для Минской области, но и для страны» [2].

Литература

1. Гришкевич, А. Развитие Китая не может обойтись без поддержки и помощи Беларуси – Цуй Цимин // А. Гришкевич [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/razvitiye-kitaja-ne-mozhet-obojtis-bez-podderzhki-i-pomoschi-belarusi-tsuj-tsimin-367736-2019/>
2. Минская область увеличила экспорт в Китай за январь-сентябрь более чем в два раза [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblaster-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/>
3. “Беларуськалий” и китайская Migao запустили предприятие по производству нитрата калия [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaruskalij-i-kitajskij-migao-zapustili-predprijatie-po-proizvodstvu-nitrata-kalija-368329-2019/>
4. Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblaster-i-kitajskaja-provintsija-guandun-podpisali-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-368717-2019/>
5. Научно-исследовательский центр спутниковых систем коммуникации создадут в “Великом камне” [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/nauchno-issledovatelskij-tsentr-sputnikovyh-sistem-kommunikatsii-sozdadut-v-velikom-kamne-368325-2019/>